

流孔遭嚴重堵塞未能發揮排水功能，閘門又未能及時開啓無法輔助洩洪，致大湖山莊淹水，本府已對失職人員予以記過、調職等處分。

三、有關木柵老泉里一帶堤防本人於86.1.3.巡視該地區時，已指示“老泉里堤防優先辦理”，本府工務局養工處已於八十七—九十年度編列景美溪寶橋上游左岸新店市界至恆光橋堤防新建工程；復查社子島依「台北地區防洪計畫」列為滯洪區，僅予適度保護，致都市計畫之限制未能獲得居民的認同，進而影響堤防之興建及造成永久性排水系統無法施築，目前至八十六年六月底達到本區二〇年洪水頻率保護標高。惟因本區都市計畫未定案，永久性排水系統仍無法設置，故將由本府發展局儘速完成都市計畫細部計畫，以澈底解決排水問題。

四、本人雖出國度假，一切市政運作均授權林副市長全權處理，而在既有制度及本人充分授權下，對此次風災之搶救及搶修工作均有高效率之積極作為，並未因本人不在國內而延誤救災，善後工作，尚請諒察。

四十一

答覆單位：台北市政府（人事處）

答：

三、誠然，辦案、救災不需要市長親力親為，但與市民的政治契約卻只有市長可以履行，市長實應儘快中止私人休假回到風災現場第一線；而各局處首長在作好善後工作後，即應立刻追究相關失職人員，確實負起政治責任。

質詢日期：86年8月19日
質詢議員：許淵國
質詢對象：陳市長水扁

題目：辦案、救災不需要市長親力親為，但與市民的政治契約卻只有市長可以履行，市長實應儘快中止私人休假回到風災現場第一線
說明：一、本次溫妮颱風過境，其夾帶的大量雨水使得建築在

台北市山坡上下的建物（如北市大湖山莊、德行東路三三八巷）均陷入一片泥海汪洋，上百民衆流離失所、痛失親人。

二、此次風災，本席由衷感佩辛苦在風雨中全力搶救、安頓受災戶的基層服務人員，但由於北市各單位救災應變措施各自為政、機動性嚴重不足，卻也使得災情雪上加霜。市府救災體系是在市府設立北市灾害防救處理中心，由市長兼總指揮，在市府各單位群龍無首、協調不力的情況下，種種搶救行動正需要我們的大家長—阿扁市長坐鎮指揮，可是市長以私人休假理由滯美不歸，把救災重責推給明顯無力主持大局的主管們，試問台北市受災戶還有誰可以依靠？